## Отзыв

на автореферат диссертации Шнайдер С.В. «Туткаульская линия развития в мезолите западной части Центральной Азии», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 — археология. Новосибирск, 2015.

Диссертационная работа Светланы Владимировны Шнайдер предлагает новый вариант организации современного научного знания о мезолитических комплексах западной части Центральной Азии. Ранее к этой теме обращались корифеи отечественной археологической науки, такие как В.А. Ранов, Г.Ф. Коробкова, У.И. Исламов.

В конце XX в. эта дискуссия относительно происхождения и дальнейшего развития мезолитических индустрий была приостановлена, и на долгое время материалы ключевых мезолитических комплексов региона оказались за границами интересов исследователей. Однако, совершенно новые данные, полученные благодаря работе международной российско-узбекско-бельгийской экспедиции, перевернули наше представление о верхнепалеолитической эпохе региона. Многие технологические решения, ранее связываемые исключительно с финальными этапами каменного века, были обнаружены в более раннем хронологическом контексте. В сложившейся ситуации закономерно вновь встал вопрос о культурном наполнении мезолитической эпохе в регионе.

Данное исследование требовало в первую очередь максимально детального анализа и критической оценки наработкам предыдущих исследований. Составление перечней признаков, с помощью которых исследователи атрибутировали комплексы как мезолитические. Следующим этапом исследований был детальный анализ опорных мезолитических памятников региона с целью верификации и дополнения характеристик мезолитических группировок западной части Центральной Азии. В результате анализа коллекций памятников Таджикистана - Туткаул и Оби-Киик, а также широких корреляций мезолитических и эпипалеолитических

памятников региона с синхронными комплексами Ближнего и Среднего Востока. Светлана Владимировна выделяет в мезолите региона отдельную туткаульскую линию развития с яркой внутренней динамикой. Она контрастно отличается от эпипалеолитческих памятников, что позволяет говорить об этой линии развития не только как об удобной для исследователя дефиниции, но и о реальном подразделении в мезолите западной части Центральной Азии.

Проведенные на высоком профессиональном уровне сопоставления с мезолитическими и эпипалеолитическими памятниками Среднего и Ближнего Востока позволили вписать зафиксированные в туткаульской линии развития тенденции в общую картину эволюции материальных культур средних широт Евразии.

Диссертацию С.В. Шнайдер выполнена на высоком профессиональном уровне и отвечает всем требованиям, предъявляемым к квалифицированным сочинениям такого уровня. Это интересное и полностью самостоятельное научное исследование, автор которого заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Институт истории, археологии и этнографии Академии наук Республики Таджикистан, ведущий научный сотрудник отдела археологии,

кандидат исторических наук

Т.Г.Филимонова

Адрес: 734025 Душанбе, пр. Рудаки 33

тел.+7 922 213742

tatjanafilimonova @mail.ru

7 октября 2015 г.

Учёный секретарь мяститута история, археологии и